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ABONAMENTELE
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Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., */* an 3 6- 50 cr., 1/t an 7 fl., 

1 an  14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/ l an 10 franci, 1/s an 20 franci, lţl an 40 franci. 
Abonamente se fac numai pl&tindu-se înainte.

TRIBUNA
A pare în  f ie c a r e  z i de lu c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

S e p ren u m eră  ş i la  p o şte  ş i  la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Plan ascuns.
(p.) Când a plecat contele Golu- 

chovsky la Paris se zicea din parte ofi
cioasă, că nu motive politice, şi de înaltă 
diplomaţie fac necesară călătoria aceasta, 
ci ea are un caracter curat familiar.

Cele întâmplate la Paris şi străbă
tute în publicitate dovedesc însă chiar 
contrarul.

Pe lângă toate asigurările date din 
vreme, nu crede nime, că întâlnirea con
telui Goluchovsky cu ministrul francez de 
externe, Hanotaux, a fost numai un 
simplu act de curtoasie, şi că conferarea 
lor, în mai multe rânduri şi timp de mai 
multe ore, a fost ţinută pe tema afaceri
lor private, de caracter familiar.

Chestiuni private se tranjază în 
câteva minute şi numai chestiuni mari, 
de interes general, au trebuinţă de o dis
cutare mai adâncă şi mai amănunţită.

E  evident dar’ că contele Golu
chovsky, pe lângă afacerile sale private, 
de caracter familiar, a avut şi o misiune 
politică la Paris, şi de aceea întălnirea 
sa cu titularul Franciéi dela externe are 
o mare însemnătate politică.

Organele mari de publicitate ale Eu
rope, cari pretind a fi totdeuna bine in
formate, aduc călătoria contelui Goluchovsky 
la Paris în  strânsă legătură cu chestia 
orientală.

Ele zic că tenorul conferârii acestor 
doi diplomaţi a fost Orientul şi îndeosebi 
politica Rusiei şi a Austro-Ungariei, sta- 
torită la Petersburg, în chestiunea orientală.

Contele Goluchovsky avea misiunea 
se câştige consimţementul Franciéi la po
litica acestor două mari puteri.

T-a succes? Nu o ştim.
Care e politica Rusiei şi a Austro- 

Ungariei în  chestiunea orientală? Aseme
nea nu o ştim.

în  secretele şi planurile diplomaţiei 
europene nu poate străbate nime. Ele 
numai atunci es la iveală, când sünt pre
făcute în fapte şi nu le mai poate schimba 
nime.

Tot ce putem face e, să punem eve
nimentele unul lângă {fitul, să le exa
minăm şi să combinăm. Din lucruri cu
noscute să ghicim lucruri necunoscute, 
îmbrăcate în haina viitorului.

Vom înşira dar’ fapte cunoscute.
La Petersburg s ’a legat o învoeală 

secretă între Rusia şi Austro-Ungaria cu

privire la deslegarea chestiunei orientale.
Acesta e un fapt, pe care azi nime 

nu-’l mai trage la îndoeală.
Tot aşa de adevărat e şi aceea, că 

învoeala aceasta s ’a legat cu consimţă
mântul Germaniei, pentru-cä Monarchul 
nostru, înainte de a pleca la Petersburg, 
a avut o întrevedere cu împăratul german, 
şi pentru-că Germania a declarat de ne- 
numărate-ori, că nu e interesată în 
Orient, ci lasă mână liberă Rusiei şi 
Austro-Ungariei în deslegarea chestiunei 
orientale.

Urmează alt fapt.
în  Anglia apare o broşură cu cuprins 

sensaţional. Se comunică în ea planul 
deslegării finale a chestiunei orientale, 
care ar fi acela, ca Turcia să se împartă 
între Rusia şi Austro-Ungaria, şi tot
odată se spune, că planul acesta era al 
contelui Andrăssy, fost ministru de externe 
austro-ungar.

Va se zică: era planul Austro- 
Ungariei.

Luăm acum încă un fapt,
R eichsw ehr , azi organ politic, dar’ 

înainte cu cinci ani organ curat militar, 
care representa vederile celor mai de 
frunte conducători ai armatei noastre, 
în prima linie ale archiducelui Albrecht, 
scria la 18 Noemvrie 1 8 9 2  urmă
toarele :

„Presupunând, că s’ar lega o tavoeală cu 
Rusia, aşa ca jumătatea dinspre resărit a Penin- 
sulei-Baleanice să cadă sub ic fluenţă rusească, 
ear’ jumătatea dinspre apus sub influenţă au
striacă: natural, că atunci s'ar sfir ţi cu li
bera desvoltare a statelor din Balcani.

Dar’ ar fi oare aceasta o nefericire?
Am văzut cum ocupaţia Bosniei şi a 

Heiţegovinei ne-a adus o pace mai sigură, ca 
în rasul când aceste provincii turceşti se 
transformau într’un principat suzeran.

Şi chiar şi o ocupare a Sârbiei şi a 
Muntenegrului ni-ar câştiga o pace şi o or
dine mai sigură la frontiere, ca cea de acum.

Că noi, ia o astfel de împărţire a sfe
rei de interese, trebue se renunţăm Ia ori-ce 
influenţă asupra României şi. a Bulgariei, e 
evident. Dar’ această renunţare nu ar fi rău 
schimb cu câştigarea totodată a influenţei ne
condiţionate şi decizătoare asupra Sârbiei şi 
Muntenegrului.

Şi dacă se mai spune, că noi la o ase
menea împărţire in Balcani, în câte o sferă 
de interese, rusească şi austriacă, am sta pe 
întreaga linie faţă în faţă cu Ru3ia şi ar tre
bui să fim gata şi la aceea, că Rusia va rîvnl 
şi ia sfera noastră: credem a fi îndrep'âţiţi

se punem întrebarea, că oare România, care 
sufere o iredentă română, şi Sârbia care lucră 
pe ascuns la anexarea provinciilor ocupate, ne 
sünt ca adevărat vecine loiale?

Trebue să presupunem, că Rusia ar de
veni cu timpul un vecin mai bun, abstrăgând 
dela aceea, că ar trebui se treacă unul sau 
mai mulţi secoli, până-ce Rusia va mistui te
meinic jumătatea din răsărit a Peninsulei-Balca- 
nice, căzută în proprietatea ei, ca să ’i-se 
poată face poftă şi la jumătatea din apus.

Nu Btrică deci a ventila pe cale publi
cistică posibilitatea unei astfel de apropieri. 
Se poate să vină totuşi odată timpul pentru 
Austro-Ungaria, în care politica externă a rno- 
narchiei nu va fi coadusă de simpatiile şi an
tipatiile Maghiarilor şi de necesitatea unei 
păci prielnice pentru desvoltarea econo
mică*...

Am înşirat faptele acestea, nu pen
tru a trage noi conclusiuni din ele, ci 
pentru a atrage asupra lor atenţiunea ce
lor chem aţi, cari datori sünt a-’şi pune 
întrebarea: nu cumva învoeala legată la 
Petersburg s ’a întărit pe basa progra
mului contelui Andrássy, precisat atât de 
bine în articolul din „Reichswehr?“

’L-am înşirat şi pentru a dovedi, că 
motivate erau temerile noastre exprimate 
la călcâiul primului din numărul 156  al 
Tribunei unde ziceam :

„aşa se vede, că concertul euro
pean nu are scopul şi intenţiunea de a 
regula  chestiunea orientală, ci de a o 
complica şi mai mult, ca altă-datâ. să o 
poată regula după un p la n  ascuns al că
rui timp de realisare nu e sosit încă. De 
aceea, tare ne temem, că pacea care se 
leagă acum în Orient are să fie numai o 
pace —  p rov iso rieu.

Repetăm dar’, că chestiunea orien
tală nu se va deslega prin legarea păcii 
între Turcia şi Grecia, ci ea se va re
gula de altă-dată, după un p la n  ascuns, 
pentru care contele Goluchovsky a mers 
la Paris, ca să câştige consimţământul 
Franciéi.

Care e planul acesta ascuns? Com- 
bineze-’l fiecare din faptele înşirate 
mai sus.

---- -»***•*«mm--------

Sibiiu, 2 August u.
Dela curtea română. Epoca  e 

informată, că M. Sa Regele a fost încu- 
noştinţat de împăratul Francisc Iosif, că 
în cursul lunei August presumptivul Mo
ştenitor al Austro-Ungariei, Archiducele 
Francisc Ferdinand, va merge pentru

câteva ore la Sinaia să visiteze pe A. S. 
R. principele României. Visita având un 
caracter cu totul intim, nu se va face 
nici o primire oficială Archiducelui Fran
cisc Ferdinand.

Bánffy şi Viena. Compromisul legat 
între guvernul uuguresa şi oposiţia din dieta 
maghiară a provocat nemulţumire în unele 
cercuri mai înalte politice din Viena. Nu 
pentru că nu le-ar conveni faptul, că în par
lamentul maghiar s’a restabilit ordinea şi s’a 
deîăturat o crisă primejdioasă, ci pentru-că 
baronul Bánffy a acceptat unele condiţiuni 
ale oposiţiei, cari stau în flagrantă contrazi
cere cu promisiunile sale, tăcate Vienei. 
Astfel, oposiţia a promis guvernului unguresc, 
că nu va face obstrucţie, ba nici mare opo- 
siţie, proeetului de lege despre provisoriul 
pactului cu Austria, care se va presenta la 
toamnă dietei maghiare, însă numai în caşul 
când în legea aceasta se va sasţinâ starea 
de azi a lucrurilor în chestiunile vamale- 
comerciale, comune cu Austria, ear’ baronul 
Bánffy a asigurat oposiţia, că în proectol de 
lege despre provisoriu, va fi vorba numai 
despre susţinerea statului quo.

Cei din Viena văd acum în aceasta căl
carea promisiunii, pe care le-a făcut o Bánffy 
cu privire la urcarea cuotei, şi care dacă nu 
va fi respectată, aduce cabinetul Badeni în 
cea mai mare încurcătură şi la cădere 
sigură.

O explicare satisfăcătoare se impune 
dar’ şi baronul Bánffy va face încurând o că
lătorie la Viena pentru a asigura cercurile 
dătătoare de ton de acolo, că nu pe ele, ci 
oposiţia maghiară o va trage pe sfoară.

Faptul iasă e, că Bánffy ar voi se tragă 
pe sfoară nu numai oposiţia sa, ci şi pe cei 
diu Viena. Dar’ va merge cam greu; şi uşor 
se poate ca sfoara să se încolăcească tocmai 
în jurul grumazului baronului Bánffy.

Goluchovsky la Paris. Despre că
lătoria ministrului comun de externe austro- 
ungar la Paris, cu care De ocupăm şi în primul 
nostru de azi, semi-oficiosul „Kel. E rt.u scrie 
următoarele:

„Călătoria la Paris a contelui Goluchov- 
skyi ministru comun de externe, a avut de 
scop asigurarea intrării Franciéi în alianţa 
ruso-austro-UDgară, legată cu privire la che
stiunea orientală. Contelele Goluchovsky ’şi-a 
împlinit misiunea cu succes satisfăcător, şi 
astfel îuvoeala celor trei mari puteri poate ii 
privită de uu „fait accompli“. Austro-Unga
ria, Rusia şi Francia se afiă îu perfect acord

faţă de toate eventualităţile, ce s’ar putâ naşte 
îq Orient, şi în scurtă vreme se vor da do
vezi pipăibile despre aceasta*.

O nouă triplă alianţă s ’a constituit dar’, 
expres pentru resolvirea chestiunii orientale. 
Nou motiv, ca statele mici diu Orient se fie 
cu grije, ca „eventualităţile“ să nu le surprindă 
şi se nu le găsască nepregătite.

Din Maramurăş ne vin veşti extrem 
de rele. Nu sünt tocmai nouă aceste veşti, 
dar’ aceasta e şi mai rău. Relele cronice din 
nenorocire rămân ca şi neobservate; oamenii 
se obicxuuesc cu ele şi le trec cu vederea. 
Ceea-ce ni-se comunică acum „Din Maramu- 
rfy* (vezi corespondenţa mai în jos), e cu 
atât mai grav, că ni-Be presentă, ca-şi-când 
s’ar petrece cu învoirea, sau cel puţin sub 
ochii vicarului din Maramurăş, care este şeful 
spiritual oficios al acestui ţinut românesc, oare- 
când atât de glorios, acum aşa de amurţit 
naţionaliceşte, şi aşa de primejduit. Atragem 
atenţiunea reverendissimulni domn, T it Bud la 
cele-ce ni-se comunică, şi süntem nerăbdători 
de răspunsul, ce va da. De altă parte atra
gem luarea aminte şi a celorlalţi fruntaşi Ro
mâni din Maramuréf cu rugarea să nu pre
gete a face tot posibilul pentru delăturarea 
primejdiei, ce ameninţă poporul românesc din 
Maramurăş, tocmai din partea şcoalelor!

Acţiunea Cehilor. Faţă cu agita
ţiunile fără seamăn şi nesftrşite, puse la cale 
printre Nemţii din Boemia şi Moravia contra 
ordinaţiunilor cunoscute ale contelui Badeni, 
Cehii au decis bS nu stee nepăsători, ci sö 
înceapă o contra-agitaţie. Comitetul executiv 
al deputaţilor Cehi a ţinut şedinţă zilele tre
cute, în care s ’a primit un energic protest, 
inmanuat imediat locţiitorului ţerii şi trimis 
prin o deputaţiune şi prim-ministrului Badeni. 
în protestai acesta se cere scutul legii pe 
seama minorităţilor cehe, brutalisate şi de 
multe-ori insultate din partea Nemţilor. Comi
tetul a luat mai departe hotărlrea, ca pe 5 
Septemvrie să se convoace la Fraga o mare 
adunare a Cehilor, la care să fie represen- 
tate toate oraşele din ţerile sudetice, şi se 
fie presenţi toţi deputaţii cehi. îu fine s’a 
mai decis şi compunerea unui memorand, în 
rare Bă fie tratate in mod obiectiv relaţiunile 
naţionale şi de limbă din Boemia, Moravia 
şi Siiezia.

Aşa se vede dar’ că împăcarea celor 
două naţionalităţi (cehă şi germană) tot mai 
mult se îndepărtează de stadiul de realisare 
şi numai astfel va fi posibilă, dacă Nemţii 
capitulează.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Decisă...

Razele lunei pătrundeau costiş prin de
simea frunzişului, din care era format bos
chetul. Palidă apărea la lumina lor Irina, 
care adâncită în gânduri şedea pe canapeaua 
de iarbă. Era linişte şi noaptea îşi întindea 
tot mai mult vălul ei negru peste pământ. 
Ferestrile casei din faţă s’au luminat şi de 
după perdele apare un cap drăgălaş de băiat 
cu părul negru buclat, cu obrăjorii rotunzi şi 
Bănătoşi.

— Mamă, mamă! pătrunde glasul băie
ţaşului la urechile Irinei. Confusă îşi ridică 
capul îngreunat de fantasări şi priveşte în jur.

— Mamă, mamă!
— Da, sünt mamă, şi In momentele 

aceste ’mi-am uitat de datorinţă. îş i freacă 
fruntea ferbinte cu mână tremurătoare, se 
ridică repede ca trezită dintr’un somn înfri
coşat şi vrea să plece spre casă.

—  Irino, dragă Irinol
— Cine-’i? Ce vrea?
—  Nu mă vezi Irino, nu-’mi cunoşti 

vocea rugătoare?
— Ah, tu eşti Ermil, aici? acum?
—  Da sünt eu Irino, am venit, am riscat 

acest pas cutezător, vreau, trebue să vorbesc 
cu tine, acum îndată.

— Nu să poate, merg, m’a strigat 
băiatul.

— Jertfeşte-’mi câteva momente, nu mă 
lăsa pradă tulburării mele sufleteşti, as- 
cultă-mă.

— Nu pot... băiatul mă chit-mă.
— Mamă, mamă!

— Auzi I trebue se merg, adio Ermil, 
Iasă acum vorbele, de alte ori, poate...

— Iriuo, dragă Irino, eşti atât de crudă 
nu-’ţi cer decât câteva momente, te rog jert- 
feşte-’mi-le, ascultă-mă, nu pot să mă depărtez 
până nu mă asculţi, sünt nenorocit...

— Mamă, mamă!
— Dar' auzi băiatul, nu pot acum 

Ermile, nu pot, aş atrage atenţiunea asupra 
mea prin absenţa prea lungă, adio... mâne... 
Ia ora asta... aici... adio acum, adio.

*
Luna pătrunde şi acum costiş prin de

simea frunzişului, din care era format bos
chetul, dar’ razele ei lucian ceva mai mistic 
şi foşnetul frunzeler ascundeau tainic şoaptele 
Irinei şi ale lui Ermil.

—  Decide asupra sorţii mele Irino 1 
Vrei să fiu fericit, să simt vieaţa, se trăesc, 
atunci vii cu mine, te duc departe; eu şi 
dragostea mea ferbinte îţi vor călăuzi vieaţa 
şi calea ta. Dorul de a te vedé fericită prin 
mine, îmi dă putere, îmi dă tărie de resistenţă 
contra ori cărui obstacol. Hotăreşte acum 
Irino, asupra vieţii mele. Tu îmi eşti crăiasa 
visurilor şi aspiraţiilor mele, eu robul tău, 
supus şi îngăduitor. —  Tu taci Irino, tu şo- 
văeşti a-’mi da răspuns, tu mă înspăimânţi cu 
dunrea ce o exprimă faţa ta. — La ce îţi 
întuneci fruntea, pentru-ce nu te uiţi senin 
In ochii mei, să-’mi spui că... că vii cu mine, 
că vrei să fii a mea. — Irino, tu nu simţi 
pentru mine nimic, căci altfel ’mi-ai răspunde 
resolut, tu te-ai jucat cu iubirea mea, tu ’ţi-ai 
făcut jucărie din cel mai sacru simţământ...

— O, nu Ermil, nu ’mi-am făcut jucărie 
din dragostea ta, dar’ vezi, eu sünt legată, 
sünt mamă şi d ’.că iubirea fa e sfântă şi 
curată, iubirea mea de mamă e asemenea.

Ţi-am spus de-atâtea-ori deja, că te iubesc, 
că din momentul, în care te-am văzut atunci 
eşitd la primblare cu colegii tăi d’n seminar, 
când erai îmbrăcat în revereandă, care să 
potrivia atât de minunat cu faţa ta pioasă şi 
cu seninătatea privirilor tale, gândirea mea 
era mereu la tine, suspinurile mele mereu 
ale tale. Ştii bine Ermil, că de patru ani 
decând ’mi-a murit soţul şi tatăl băiatului meu, 
nu am alergat în lume după plăceri şi aven
turi, nu ’mi-am făcut ilusii dulci din vieaţa 
mea, ci gândul şi sufletul ’mi-a fost la băiatul 
meu şi ia tine. Pe tine, numele teu, cu ima
ginaţia vie mi le-am închis adenc îa inimă şi 
le-am tăinuit doi aui de-a rlndul, până acum 
de curând, când fatalitatea ’mi-a rupt acest 
secret sacru din inimă şi ’ţi-’l-am spus... 
regret, şi voiu regreta toată vieaţa, că ai 
aflat despre acest sentiment.

— Cum poţi fi atât de crudă, Irino. Eu 
preamăresc momentul şi cer binecuvâ atare 
dela Dumnezeu pentru buzele tale, cari au 
rostit acest secret şi m’au făcut fericit, m’au 
făcut se trăesc cu plăcere, să-’mi imaginez vii
torul fericit şi plin de deliciu...

— Eu sâut nenorocită Ermil, căci ştiu, 
că prin mine ’ţi-am zădărnicit toate planurile 
de până acum ale viitorutlui teu. Ce poţi tu 
face de acum? Ce viitor te va aştepta cu 
mine ?

— Irino, scumpă, dar’ nu eşti tu co
moară pentru mine? Putâ-vom noi trăi, căci 
atâta am dela părinţi, ca să pot trăi vre-o 
zece ani cu tine fără griji.

— Apoi?
—  Până atunci voiu întreprinde ceva, 

voiu studia ceva, doar’ sünt cariere destule, 
cari îmi stau deschise, afară de cea preoţească, 
căreia mă dedicasem la început.

— Dar’ băiatul meu, băiatul meu...
— Băiatul îl vom duce mai târziu la 

noi, îl vom creşte, vom îngriji de el, ca doi 
părinţi cum să cade.

— Şi ai fi tu în stare Ermil să-’mi iu
beşti diu inimă băiatul ?

— Da. Pentru tine scumpa mea aş fi 
în stare se fac tot, nu numai atât. g

—  Te cred, dar’ va fi departe timpul, 
când băiatul meu ar putâ fi lângă mine, căci 
tu şti bine că părinţii mei ce stricţi, ce des- 
poţi, ce pedanţi sünt. Tu crezi, că ei ar per
mite aşa cu uşorul ca băiatul să vină la mine, 
care am fugit cu un tinăr? N ul Nu-’s aşa 
de naivă, ca să pot crede aşa ceva, doar’ tu 
încă simţi în destul depotismul lor, când’ţi-a 
tăiat calea să mai şi vii la noi, încât tre
buie să ne întâlnim în Becret. Ce crezi, ce 
vor face? Vor creşte ei băiatul, îl vor ţinâ 
la ei, ear’ pe mine mă vor eschide cu totul, 
mă vor denega din familie. Aceste sünt şan
sele viitorului nostru.

—  Ei bine, va se zică interesele acestea 
sünt în stare să ne nimicească fericirea, crezi ?

— Da, cred Ermil.
— Atunci nu-’i iubire Irino, nu-’i.
— Ermil, mai dubitezi tu încă, mai eşti 

in stare să presupui aşa ceva?
—  Da, sünt în stare, căci adevărata iu

bire nu cunoaşte margini şi reserve, e o sim
ţire, căreia uu te poţi opune, căreia nu-’i poţi 
pune pedeci.

— Ermil, dragă Ermil, jcdecă bine, 
aici e greu, căci iubirea mea sinceră faţă de 
tine e In legătură strânsă cu iubirea de 
mamă.

— înţeleg prea bine, dar’ băiatul va 
veni mai târziu la noi, te asigur, încât e pen
tru părinţi, pentru eschidere, ee-’ţi pasă, tu

mă vei avă pe mine, eu pe tine şi vom fi 
tericiţi. Averea ta nu ne trebue, putem trăi 
fára de ea. Decide dragă asupra vieţii mele. 
Mă iubeşti sincer, cu inimă curată, precum te 
iubesc eu, vii cu mine, ear’ din contră vei ni
mici o vieaţa, care fără tine nu are nici un în
ţeles. Decide, hotăreşte, fă cum te povăţu- 
eşte inima şi simţirea ta. Spune-'mi, să ştiu 
dacă simţi şi tu aşa precum simt eu.

— Vin cu tiue Ermil.
*

Cerul era înourat şi întunerecul părea a 
fi fără sfirşit.

Irina era pregătită în taină de plecare.
Un geamantan mic cu cele mai trebuin

cioase era gata la îndemână.
Irina aştepta cu inima tremurândă, cu 

friguri ca de moarte, momentul plecării.
Băiatul durmia îndestulit în pătişorul 

seu şi zimbea cu fericire prin vis.
Deodată două licăriri de lampe de tră

sură să văd pe drumul ţepiş din apropiere. 
Acesta era sămnui.

Irina îşi pune iute pălăria cu vălul des, 
îşi ia a mână geamantanul şi merge încă odată 
Ia patul băiatului, să-’şi ia adio pentru lângă, 
lungă vreme, poate...

*

Trecuse de mult mezül nopţii şi Irina 
sta mereu îngenunchiată la patul băiatului, ti 
săruta plângând fericită mânuţele şi buclele. 
Până când lamuele trăsurii nu s’au mai văzut, 
până atunci Irina nu s’a ridicat din genunchi 
şi nu a încetat de a-’şi săruta cu drag 
băiatul.

Turda, 27 Iulie 1897.
M argareta M oldovan.
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Din Maramureş.
— C onvieţu i. — P erico lu l şcoalelor. —

Preoţi rătăciţi. —
Sighet, 30 Iulie 1897.

Lucruri de mare pericol pentru poporul 
român s’au petrecut şi se petrec la noi, fără 
ca cineva se Ie ştie, ori s6 se gândească la 
sanarea lor.

Ső le luăm pe rlnd.
Avem tn Sighet un convict. Ridicat 

prin jertfa unor zeloşi cultivatori ai poporului 
de rtnd, susţinut cu atâtea greutăţi şi eudori, 
convieţui nostru a avut şi trebue s6 aibă me
nirea de a creşte Români şi propagatori ai 
culturei române. Spre scopul acesta — zice-se
— s’a adus tnsé stupida hotărîre, cu sau 
fără tnfluinţa puternicilor zilei, nu ştiu — ca 
tn linia primă se 8e primească In convict 
preparandişti.

Deşi până acum numărul gimnasiştilor 
a fost incomparabil mai mare, — eu nu cu
nosc decât patru preparandişti, cari au crescut 
tn convict, — nu inţeleg peste tot de ce ar şi 
fi primiţi elevi ai preparandiei maghiare de 
aici? Să ne creştem înşine noi astfel de 
unelte oarbe de maghiarisare pe seama-băie
ţilor noştri proprii?

Pe cât súat informat, Ia primirea gra
tuită tn convict a preparandiştilor aceştia 
sânt deobligaţi a da o declaraţiune tn scris, 
că zece ani vor servi ca învăţători confesio
nali. Acest lucru ar trebui să fie de sine 
înţeles tntre oameni de omenie, crescuţi de 
Români, ar trebui naturalminte să servească 
definitiv şi numai Ia şcoalele confesionale.

Dar’ ce să vezi? Es patru inşi din 
convict, unul rămâne la confesiune, ear’ ceia- 
lalţi trei trec la stat, şi cu cea mai mare ne
ruşinare lucrează la denaturarea tinerilor În
credinţaţi lor.

Unde este deobligamentul, că zece ani 
vor servi la şcoalele confesionale? A încercat 
de pildă vicarul nostru să-’i constrlngă a se 
ţină de această deobligaţiune ? Vre-o zece 
comune avem tn Maramurăş fără învăţători 1 
Astfel şi câte şcoale ne-a mai lăsat nemer
nicia guvernului maghiar, şi acele sânt lipsite 
de învăţători,stau închise! Şi totuşi se per
mite celor trei nefericiţi să treacă la s ta t! 
Unde e energia?

Ce e mai mult Insă. Aceşti învăţători 
comit nişte lucruri revoltătoare. Vlad János, 
care e învăţător la şcoala de stat din Petrova, 
se bate tn piept că e Ungur, nu vrea să vor
bească nici cu poporul, nici chiar afară de 
şcoală, româneşte, fără prin tălmaciu, deşi 
până mai ieri purta cioareci şi mânca de pe 
masa convictului, înfiinţat din sudoarea Ro
mânilor !

Altul, Szabó László, nepot al dlui vi
car Tit Bud, merge pe o lună la o şcoală 
confesională, ridică o parte din plată, primeşte 
apoi denumirea dela stat — încuie uşa şcoalei 
confesionale şi pleacă cu bani cu tot, uitând 
că convieţui ’l-a crescut, şi deci că e deobli- 
gat să rămână la confesiune.

Nouă nu netrebuesc unelte de maghia- 
risare; e crimă să ne creştem noi tnşine omo- 
rttor pe seama limbei şi naţionalităţii noastre. 
E de pretins şi de aşteptat dela dl T. Bad să 
păşească energic contra acestui abus, să re
pare barăm ulterior ce a neglijat până acum 
şi să insiste, ea preparandişti să nu mai aibă 
loc tn palatul convictului. Poftească la mese 
ungureşti, dacă vreau Bă fie învăţători de stat, 
dar’ să strice şi pe alţii nu o putem Buferl.

O altă boală, care bântue corpul nostru 
didactic, este iBvorită din nepotism. Sânt 
câţiva înşelători, tocmai nepoţi de ai vica
rului Bud, cari abusează tntr’un mod pri
mejdios de această împrejurare.

Fraţii Szabó de pildă comit cele mai 
desastroase lucruri pentru şcoalele confesio
nale, sub patrociniul vicarului.

încurajaţi de' „Titusz bácsi«, ei câştigă 
„premii* pentru „zălul" desvoltat tn diferite 
direcţiuni, la adunările tnvăţătoreşti joacă 
rolul de „conducători“, rogu-te.

Ei încep discuţiile tn lim ba m aghiară  
(f), ei salută pe „preşedinte“ (T. Bud) cu 
toastu ri m aghiare, ei fac „propuneri", In
terpelări etc. şi e vai de muritorul, care nu 
se supune, răci atunci inspectorul din Năneşti, 
faimosul Szabó Guszti, ti Învinge, dacă nu-’i 
succede a-’l convinge.

Că datorinţa ca învăţători aceşti „pa
tetici oratori maghiari", nu ’şi-o îndeplinesc 
tn destul, nici ei nu o pot tăgădui, dar’ că 
cu „agrearea şi ştirea dlui vicar" aduc şcoa
lele confesionale tntr’o stare aproape de sta- 
tificare, asta tncă e incontestabil.

Anume In primăvara aceasta Szabo-eştii 
au silit pe o mulţime — aproape toţi învă
ţătorii, —  să aştearnă tn comun o petiţie la 
mimstrul d t culte, ca să le ridice salarul la 
4  sute, dându-le 100 fi. subsidiu de Btat. 
Le-a succes a seduce lumea cu vorba, că 
„Titusz bácsi" se tnvoeşte şi a zis să re
curgem“.

In suplică Insă, — ei denunţă atât pe 
dl vicar, cât şi consis* orul, că de câte-ori 
este vorbă de subsidiu de stat, vicarul şi epi
scopul: „felekezeti és más szempontból is* 
nici odată nu-’şi dau învoirea recerută prin 
lege, deci cer modificarea legii, sau tn caşul 
ultim, să-’i facă Învăţători de Btat.
■ Jj Că aşa ceva să se fi întâmplat fără ştirea 
dlui vicar, este absolut imposibil de crezut. 
Aceasta apare numai ca un joc de colori, Bă să 
poată spala pe mâni la urmă. Căci e cu ne
putinţă, ca dl vicar să nu ştie ce face învă
ţătorul seu: Auxentiu Szabó. Acesta fiind în
văţător In Şugătag, unde dl vicar e paroch, 
nu poate face un pas fără ştirea superiorului 
seu. Şi acţiunea de aici a pornit, aici ’i-a 
fost centrul...

După cât ştiu Ia altfel de lucruri să cere 
Învoirea senatului şcolar, tn fruntea căruia 
stă preotul.

învăţătorii de senatul şcolar sânt aleşi, 
de el trebue să asculte, altcum Îşi iau catra
fusele.

Dacă tnsă dl vicar permite, ceilalţi preoţi 
fac ce face popa, vreau să zic capul, şi treaba 
merge.

N’a cetit tnsă dl vicar ce zice Néptaní
tók lapja. Ea glăsueşte astfel:

„...Ajutorul de stat stabileşte uu raport 
de datorinţe şi obligamente din partea celor 
ajutoraţi"... şi... „condiţiunile contraserviciu- 
lui le croeşte totdeuna dăroitorul". Va se zică 
pentru o sută florini noi să ne statificăm Înşine 
şcolile, de bună voia, nesiliţi de nimeni?... 
Nu ne e destulă influinţa ilegelă, ce şi altcum 
o exercită inspectorii şcolari asupra sărmane
lor noastre şcoale confesionale, ci ne mai 
trebue o noauă şi mai mare Ingenunchiare a 
lor. Să ia parte la alegerea de învăţător, 
unde prima condiţie va fi, să fie mare patriot, 
ear’ nu bine cualificat? Să compună el, inspec
torul şcolar maghiar programa de studii tn 
şcoalele confesionale, câte biată ne-au mai 
rămas, aşa după cum Iui şi intereselor şovi- 
niste le va conveni?...

Un alt fapt destul de trist este, că 
aproape la fiecare şcoala de stat dela noi, di
rectorul este preotul român local. Atât posi- 
ţiunea de preot, cât şi aceea de Român şi om 
chiar, e incompatibilă cu ocuparea unui 
astfel de post — ad honorem (îl). Intr’a- 
devăr, datorinţa morală a fiecărui preot ro
mân ar fi, ca să lucreze cu tot dinadinsul 
pentru ridicarea şi prosperarea şcoalei confe
sionale, să îndemne pe părinţi să-’şi dee acolo 
pruncii, ear’ nu să stee încă el tn fruntea unei 
instituţinni, a cărei menire este să ne zdro
bească caracterul naţional, să ne învenineze 
cu tot felul de bazaconii maghiare.

E datorinţa dlui vicar, să cerceteze lu
crul acesta, şi să nu permită unor preoţi ser
vili şi mici U suflet să ocupe astfel de pos- 
sturi şi să sprijinească nişte tendinţe, pe cari 
datorinţa noastră a tuturora este să le para- 
lisăm cu ori-ce preţ.

Am zis. Corvin.

Inundări uriaşe.
După-ce inundări grozave au făcut mari 

pustiiri mai ales pe la noi, In Romania şi tn 
Sérbia, acum mările cerului s’au versat cu 
furie cutropitoare asupra Austriei şi a părţi
lor apusene învecinate.

Am dat deja Sâmbătă o ştire scurtă 
despre teribilele inundări. Acum ne stau la 
disposiţie informaţii amănunţite, cari oferă cel 
mai jalnic tablou de pustiire şi nimicire.

In Austria au bântuit cu mai cutropi
toare furie inundările. De câteva zile plouă 
necontenit şi violent. Furtuni năprasnice s’au 
descărcat tn numeroase părţi, văi şi rturi 
’şi-au eşit din alvie, poduri au fost duse de 
apă, dramuri stau nimicite, imposibile pentru 
circulaţie, comunicaţia ferată s’a întrerupt tn 
multe părţi, oraşe, sate şi ogoare sânt pustiite, 
oameni au căzut victime apelor, — toate 
aceste constituind pagube enorme. Spun 
oameni bătrâni, că de zeci de ani nu s’au 
pomenit asemenea grozave inundări.

Au bântuit apele cu deosebiri tn nord 
ostul Boemiei, tn Silesia şi In jurul Vienei. 
Aici un zid mare surpându-se, a omorît 6 lucră
tori. Lângă Viena Dunărea a esundat şi a 
causat daune nespus de mari. Şi creşte me
reu fluviul rege, ameninţâad cu grozav peri 
col cetatea împărătească. In jurul capitalei e 
întreruptă ori-ce comunicaţie.

Tramwayele electrice nu mui circulă, 
străzile fiind acoperite de apă, oficiul de po
stă şi telegraf asemenea e potopit, aşa că nu 
poate comunica. Circulaţia de tren stagnează 
tn multe locuri, ear’ tn altele se susţine nu
mai cu mari întârzieri.

Mai oribile sânt pustiirile la Ischl. în
treg oraşul e sub apă. Poporaţia se refagiază 
tn locuri mai sus aşezate. Valurile au ajuns 
deja până la vila imperială. Archiducesa Gi
zella s’a mutat din apartamentele sale par
terre. Feericul loc de cură presentă cel mai 
trist tablou: pustiire şi jale pretutindenea. 
Pagubele se urcă la milioane de fiorini. 
Oraşul e eschis dela ori-ce comunicaţie exte

rioară; tn interior comunicaţia se face pe lun
tri. Apa a cotropit şi maşinile de gaz ae
rian, aşa eă oraşul zace seara tn sinistru în- 
tunerec.

Inundările din Silesia sânt aşa de gro
zave, că oameni competenţi le consideră de 
cele mai mari tn acest veac.

In comuna Freihel multe case s’au sur
pat, omortnd sub ruini 17 oameni.

Din alte părţi inundate asemenea se ve
stesc caşuri de victime omeneşti.

In ţinuturile germane, mărginaşe Au
striei, în Silesia prusiană şi ln Bavaria încă 
s’au întâmplat inundări uriaşe, cari au făcut 
daune incalculabile.

Inundări mari au pustiit şi In Ungaria 
cu deosebire în părţile nordice, Bdrtfa, Miş- 
Jcolţ etc., apoi In Torontol şi prin părţile ex
treme al Ardealului.

Din Petersburg se vesteşte, că In Rusia 
au fost In câteva regiuni inundări foarte mari. 
Ţinutul Kertsch e total potopit. Ziarul „No- 
vosti" anunţă, că 150 de oameni s’au înecat.

A S T R A .
Convocare.

Adunarea generală ordinară a despărţă
mântului XXIII (Turda) al „Asociaţiunii tran
silvane pentru literatura română şi cultura po
porului român" se convoacă pe ziua de 8
August n. a. c., tn Turda la orele 3 p. m. 
cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul subcomitetului.
3. Alegerea alor două comisiuni pen

tru censurarea raportului şi înscrierea de 
membri noi.

4. Comunicarea mai multor ordinuri ale 
comitetului central.

5. Eventuale disertaţiuni.
6. Defigerea locului ţinerii adunării ge

nerale proxime.
7. Alegerea alor 2 delegaţi la adunarea 

generală dela Mediaş.
8. Propuneri.
9. Alegerea comitetului pe un period 

nou de 3 ani.
10. închiderea adunării.
La această adunare, care se va ţinâ în 

biserica gr.-cat. din Turda-veche sünt Invitaţi 
toţi membrii Asociaţiunii şi cei ce se intere- 
rează de înaintarea poporului român.

T u r d a ,  la 27 Iulie 1897.
Direcţiunea despărţământului.

CRONICĂ
S i b i i u ,  2 August n. 1897.

C o n v a le s c e n ţ a  p r in c ip e lu i  F e r 
d in a n d .  Ştirile primite din Sinaia des
pre starea sănătăţii A . S. R. principelui 
Ferdinand sünt de cel mai îmbucurător 
cuprins. Augustul bolnav va pută pă
răsi casa peste vre-o zece zile, şi va 
pută face mici primblări prin Sinaia.

A. S. Regală citeşte câte două-trei 
ore pe zi şi percurge tot ce au scris zi
arele despre mersul morbului seu.

*

Din Fanar. Se telegrafează din Con- 
atantinopol, că chestiunea metropolitului din 
Űskiib s’a resolvat conform propunerii Rusiei 
în următorul mod: Metropolitul Ambrosie e 
confirmat în postul de metropolit al Űskübului, 
dar’ nu-’şi va ocupa postul, ci Metropolis va 
fi administrată de archimandrite Firmalion, 
Sârb de origine, care va fi ales mai târziu do 
metropolit. Celalalt candidat al Sârbilor pen 
tru postul de Metropolit, archimandritul Ni- 
chifor, a fost trimis din partea Sultanului pe 
insula Patmos, ca pedeapsă pentru insubordi- 
naţia, cu care-’l învinovăţise patriarchul ecu
menic.

Sârbii din Macedonia Îşi au dar’ metro
politul lor. Şi Românii?

Antim! Unde eşti?
*

Hinten. Eugenia M. Mircea şi Pa
triciu Pintea anunţă cununia lor religioasă, 
ce se va celebra Duminecă, tn 27 Iulie st. v. 
a. c. la 11 ore a. m. tn biserica gr.-orientalâ 
din Caţa.

*
O r a ş  în  f lă c ă r i.  D in Salonichi 

se depeşează, că oraşul M onastir  e în 
flăcări. A u  ars deja peste 2000  de case;
focul continuă cu farié năprasnică.

*
Pentru ajutorarea şcolarilor să

raci. între credincioşii bisericei române greco- 
catolice din Sibiiu se lucră pentru înfiinţarea 
unei reuniuni, care sâ provadă cu cărţi şi 
vestminte pe elevii săraci dela şcoala greco- 
catolică. Statutele reuniunei sânt aşternute 
spre aprobare. Intr’aceea s’a ales un comitet 
tn frunte cu dl luliu Bardossy, care să câ
ştige membrii şi să colecteze ajutoare.

*
Creştin socialii in Budapesta. Pe

la Începutul lui August se va ţină la Buda
pesta o adunare a crcştin-socialilor, tn scop 
de-a declara partida lor partidă regnicolară. 
Îndemn la aceasta au dat mulţimea de ade
renţe sosite din provincie.

*

f  D r . K r e n m it z .  Primim ştirea 
că D r. K rem nitz din Bucureşti, unul 
dintre medicii cari au îngrijit pe A. S. 
Regală principele Ferdinand, moştenitorul 
de tron al României, a răposat în mod 
subit.

•
Chirotoniri do preoţi. Au mai fos

chirotoniţi de curând Intru preoţi gr.-or. cle
ricul cu pregătiri extraordinare Augustin 
Cupşa, instituit paroch în comuna Bonţida, 
protopresbiteratul Dejului, clericul extraordi
nar Iosif Morariu, instituit paroch în Mucun- 
dorf, tractul Sighişoarei, clericul extraordinar 
loan Olariu, instituit paroch în Bucium, trac
tul Orăştiei.

*
Gimnastul gr.-or. din Suceava a

avut tn anul şcolar 1896/97 570 elevi. Din
tre aceştia 302 au fost Români, 223 Poloni, 
9 Ruşi şi 5 Armeni. La examenul de matu
ritate s’au supus 33 elevi, dintre cari 5 au 
eşit cu eminenţă, 20 buni, 8 au rămas cori
genţi dintr’un obiect şi trei au fost reprobaţi 
pe cn an.

•
Intru apărarea... statului maghiar,

ministrul unguresc de interne earăşi a comis 
două vitejii. A oprit două foi din străină
tate: foaia periodică „Der Moderne Völker- 
geist* din Berlin şi foaia sârbească t Cmago- 
ram*. In urmarea ordinului de oprelişte, mi
nistrul de comerciu a detras numitelor foi de
bitul postai. Valoarea însă, sigur Ie-a mă
rit-o!

*

Bust lu i .. Bânffy. Pare de necre
zut, e totuşi aşa. Admiratorii ilustrului băr
bat de stat, ce eternisează numele Bánffy De
zső, ’i au aşezat un bust tn sala cea mare a 
localităţilor partidului „liberal". Bustul e con
struit din două feluri de marmoră: capul din 
marmoră albă, cecalaltă parte a trupului şi 
hainele — diszmagyar — din marmoră roşie. 
Aşadar’ cu doué feţe-, minunată idee!

•

Botezul oelui mai tinér archl- 
duoe. Nou născutul archiducelui Frideric a 
fost botezat alaltăieri în Weilburg. Botezul 
’l-a săvîrşit cu mare asistenţă bisericească 
episcopul Belopotoczky, vicar apostolic. Mo- 
narchnl n’a venit dela Ischl, din causa Între
ruperii de circulaţie, ce a urmat ploilor. Ast
fel ’l-a representat archiducele Carol Stefan. 
Au asistat la botez mai mulţi archiduci şi ar- 
chiducese, apoi mulţime de Înalţi dignitari, 
ambasadorul spaniol Hoyos ş. a. Copilul a 
primit numele Albert Francisc losif.

*
Atentat la Bruxelles. Se vesteşte 

din Bruxelles, că Vineri o ceată de lucrători 
grevişti au aruncat înaintea edificiului socie
tăţii cooperative catolice „Patarages" patroane 
de dinamită. Cinci edificii au fost tn parte 
demolate.

•

Ciuma scade. Aşa face să se creadă 
ştirile ce sosesc din Constantinopol, vestind că 
carantina pentru transporturile din porturile 
Mohamesa, Maskat şi Bahreni din sinul persic 
şi din porturile Mării-roşii, dintre Rabegh Şi 
Lith, s’a sistat. Asemenea s’a sistat ordinul, 
care interzicea Perşilor peregrinarea şi trans
portarea morţilor la Kerbeli.

*
Turoii au bani! Zile de rară bucu

rie înseninează pe soldaţii turci din Creta. S’a 
făcut, ceea-ce acum două luni era cu nepu
tinţă: Dzsevad-Pasa a plătit oficerilor restan
ţele de leafă, ear’ soldaţilor solda pe patru 
luni trecute. Din Canea se anunţă, că eve
nimentul neaşteptat, dar’ cu atât mai Îmbu
curător, a făcut foarte bună impresie tn cer
curile mohamedáné.

*

Bani In Dunăre. La Sigmaringen 
s’a perdut astă-iarnă pe posta din Wiirtem- 
berg o lădiţă cu 40.000 maree bani gata. Lâ- 
diţa s’a aflat acum intactă tntr’an canal, ce 
ducea în Dunăre. S’a aflat, că lada a căzut 
de pe treptele vagonului de postă în apa, care 
pe atunci crescuse foarte tare, aşa că a as
cuns în sine comoara.

*

Furt de oisme... berechet. Un cas
foarte hazliu s’a petrecut deunăzile îutr’un 
hotel din Bruxelles. Intr’o bună dimineaţă 
toţi oaspeţii hotelului, 80 în cap, s’au pome
nit — fără gheto! Servitorul hotelului Ie fu
rase peste noapte dinaintea uşilor. Indignaţi, 
oaspeţii au ridicat energice proteste la hote
lier, care s’a văzut necesitat să le cumpere 
tuturor ghete nouă, optzeci de părechi. A 
avut deci comicul situaţiei şi o umbră de —  
tragic!

*
Violină — avere. în  Brescia s’a

vândut săpămâna trecută o violină de Guer- 
neri din moştenirea directorului de conservator 
Baicini. Cumpărătorul e un anticar din Lipsea. 
Preţul de cumpărare face o avere, —  16.000 
lire ! Odinioară violină ’l-a costat pe Baccini 
3000 lire. Şi câte mii va costa ea peste 
trei patru decenii!

*
Foiţa noastră. întrerupem pentru doi 

numeri „ Castelul din Car păţi*. Cetitorii ne 
vor scusa această pausă, care nu va face de 
cât să le cultive curiositatea pentru conti
nuare.

*
Ş t i r i  m & ru n te . Archiducesa Stefánia 

va pleca la 4 August prin Petersburg spre 
Italia. — La Bobriţin va avă Ioc în 20, 21 
şi 22 August congresul regnicolar al tipo
grafilor. — In Sirmia s’a aflat o mare bandă 
de falsificători de bancnote. — In Mitrovif 
a murit o femee de 114 ani.

VIEAŢA SOCIALA.
Petrecere în Şomcnta-mare.

Junimea academică română din Şomcuta- 
mare şi jur îavită la petrecerea de vară pre
cedată de representanţie teatrală, ce se va 
aranja în sala hotelului din Şomcuta-mare Joi, 
la 12 August st. n. 1897. Pentru comitetul 
aranjator: Vasile Dragosiu, advocat, preşedinţe; 
Dr. George luliu Anca, vicepreşedinte; Emil 
Bctean, secretar; Augustin Dragoş, cassar; 
loan Custea, controlor. Preţul de intrare la 
petrecere şi teatru pentru fiecare persoană 
în locul I. 1 fl. 60 cr.; în locul U. 1 fl. 
30 cr. începutul precis la 7 ore seara. Bi
lete se pot cumpăra dela dl Augustin Dragoş, 
cassar în Hideaga (Puszta Hidegkút), ear’ In 
ziua petrecerii la cassă. Venitul curat este 
destinat pentru scop filantropic. Suprasolviri 
să primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică. Se va predă: „Mireasă pentru 
mireasă“, comedie îu 3 acte de losif Vulcan. 
Persoanele: Nichefor Goron, proprietar be- 
trân: dl Victor Nilvan; Veronica, fiica lui: 
d-şoara Livia Nilvan; Aurel Justinian, advo
cat tiuăr: dl Drd. Teofil Dragoş; Arcadiu 
Sempronescu, inginer tinăr: dt Dr. G. luliu 
Anca; loan Gicarescu, septemvir pensionat: 
dl Vasilie Butean; Virginia, fiica lui: d-şoara 
Valeria Buda; Ieronim Molivescu, fost vice- 
comite: dl Victor Vasváry; Cleopatra, soţia 
lui: d-şoara Roza Posol; Simeon Ilutian, jude 
administrativ: dl Augustin Chiş; Rrxanda, 
soţia lui: d-şoara Gizela Bucşa; Tarquiniu 
Superb Ulpianescu, cancelist notarial: dl Va
sile Ghcţe; Stan, servitor la Goron: dl Lau- 
renţiu Avram; Gafia, servitoare tot acolo; 
d-şoara Reghina Cherebeţ. Acţiunea să pe
trece în timpul present, la moşia lui Nichefor 
Goron.

Din Bucovina.
O petrecere românească în Vatra-Dornei.

Mai mulţi tineri universitari români din 
Cernăuţi am constituit un comitet spre a 
aranja o petrecere cu daus în 30 Iulie — 11 
August —  In Vatra-Dornei.

Invitări speciale se vor trimite numai 
tn districtul Dornei şi Câmpulungului. Toate 
celelalte familii, care au fost invitate de obi- 
ceiu la petrecerile aranjate de tinerimea uni
versitară română, binevoească şi acum a se 
considera de invitate.

Fiind Vatra-Dornei în apropiere de Tran
silvania, sperăm, că la această petrecere ro
mânească vom pută saluta cu inimă frăţească 
şi familii româneşti din locurile apropiate ale 
Transilvaniei.

Toaletă simplă. Preţul de Intrare: 1 fl. 
50 cr. de persoană.

Venitul curat e menit pentru internatul 
de băeţi români din Cernăuţi.

Comitetul [aranjator se constitueşte din 
următorii membrii:

Euseb. Antonoviciu, stud. iur. V. Avram, 
învăţ. sup. In Dorna, D. Bumbac, stud, iur., 
Ep. Bocance, stud, teol., G. Balmoş, prot. preav. 
In Dorna, Or. Bendevschi, presv. în Dorna, V. 
Burduhos stud, filosof., G. Ciupercă, stud, teol., 
N. Cotlarciuc, stud, teol., Dr. Em. Criclerici, 
pract. de advocat în Câmpulang, V. Deac, 
propr. ln Dorna, I. Flocea, stud, iur., G. For- 
gacl, ptreept. în Dorna, D. Giorgescu, presv. 
în Dorna, At. German, stud, teol., G. Isecescul, 
pretor în Doina, C. Merchsş, stud, teol, N. Ni- 
chituş proprietar în Dorna, Dr. C. cav. de On- 
ciul ascult. în Dorna, Dr. G. Popoviciu, de
putat, G. Prelici, stud, iur., G. Prelici, stud, 
teol., G. Tarangul, stud teol., P. Tarnovean, 
administr. la silv. ln Dorna, I. Tonigariu, stud, 
teol., I. Vorobchievici, stud, teol., Al cav. de 
Zotta, când. iur.

Petrecere în Salcina.
Primim Invitare la petrecerea de vară, 

ce o va aranja tinerimea română din Sălciua 
Duminecă, la 8 August 1897 st. n. îa sala 
şcoalei din loc. Preţul întrărei: de persoană 
80 cr, de familie 1 fl. 50 cr. începutul la 
3 ore p. m. Sălciua-de-jos, la 26 Iulie 1897. 
Gavriil Rancea. Petru Pasca. Venitul curat 
este destinat pentru procurarea de cărţi co
piilor săraci dela şcoala din loc. Suprasolvi- 
rile să cuitează cu mulţumită.

E C O N O M I E .
„Bihoreana".

Anunţăm cu plăcere, că tn curând se va 
înfiinţa o bancă românească în Oradea-mare. 
„Familia“ scrie referitor la acest îmbucurător 
fapt următoarele: De mai mulţi ani se dis
cută în cercurile româneşti din oraşul nostru 
înfiinţarea unui iostitet de credit şi economii 
în Oradea-mare, dar’ idea încă nu s’a putut 
realisa. Acuma causa a Intrat într’un stadiu, 
care ne face să credem, că realisarea nu va 
întârzia mult. In Sâmbăta trecută s’a ţinut 
o nouă consfătuire, în care s’a decis unanim 
şi cu mare însufleţire, că institutul să se for
meze tncă In anul acesta cu numele de „Bi-
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horeana* şi cu un capital cocial de 200.000 fl., 
împărţit în 2000 de acţii de câte 100 fl. 
Spre Bcopul acesta s’au trimis apeluri la frun
taşii din comitat şi din părţile Învecinate, 
ear’ după primirea răspunsurilor şi aderenţe
lor, se va ţină o conferenţă, care va lua de-
cisiuni definitire în privinţa înfiinţării11.

+
N o u ă  d e re g é to r ie  d e  d a re .  Mini

strul de finanţe a dispus, ca din 1 August 
începând să Be deschidă în Sereda de pe Ni-
ragiu o nouă deregétorie de dare.

•

C reşte rea  g ă in i lo r  şi cu deosebire 
înmulţirea ouălor şi negoţul cu ele atrage 
luarea aminte a oamenilor din toate ţerile. 
Germania, care impoartâ în fiecare an un 
mare număr de găini şi de oue din Italia, 
Galiţia şi Rusia, acum a păşit la întemeiarea 
de mari clocitoare de clocire artificială. în 
Schierling (localitate în Bavaria) s’ar fi pro
ducând într’un asemenea aşezământ la 40.000 
găini anual, cari crescute şi îngrăşate se tri
mit în diferite părţi. Un stabiliment din Italia 
ar fi în stare să producă până la 100.000 
găini îngrăşate. Rusia nu s’ă lăsat mai pe 
jos. Ţarul a încuviinţat suma de 18 mii fl. 
pentru construirea unui stabiliment model de 
creşterea găinilor înti’o comună aproape de 
Petersburg.

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiin.

— Dare de seamă. —
Pentru sortitura de obiecte, ce va araDja 

.Reuniunea femeilor române din Sibiiu“, au 
mai incurs:

Dela Preasfinţia Sa dl episcop al Ara
dului loan Meţian 40 fl.

Dela d-na Elisabeta Părău, soţie de dir. 
gimn., Brad, 6 fl.

Dela d-na Ana Petrişor, preoteasă, Cor- 
năţel, 2 fl.

Dela d-na Eugenia Paraschiv, Sebeşul- 
săsesc, 5 fl.

Dela dl Nieolau P. Raţiu, capelan g r
eat., Cluj, 1 fl.

Dela N. N. din Sibiiu 1 port-ţigare.
Dela d-na Ecaterina Tiucu, soţie de adv., 

Sibiiu, 1 vază de flori şi 1 ştergar ţărănesc.
Dela d-na Maria Pop de Harşan, 2 far

furii decorative şi 1 măsuţă de bambus.
Dela d-na Eugenia Dr. Vecerdea, 1 

masă de fumat cu brodârie.
Dela d-na Emilia Roman, Sân-Miclăuşul- 

mic, 2 cadre şi o batistă brodată.
Dela d-şoara Constanţa Lungu, Răşinari. 

1 ţiitor de jurnale, brodat.
Dela d-şoara Delia Marienescu, Oradea- 

mare, 1 tabletă brodată.
Din S i b i i u  au mai contribuit dd.: loan 

de Preda, adv. 1 cocoş da munte preparat; 
văd. Elena Borlea, 1 ştergar brodat; E ena 
Dr. Şpan, soţie de prof. sem., 1 sachet bro
dat; Mărioara Popescu, 1 etagierăcu brodărie; 
Lucreţia Banea, 1 cursor brodat; AnaCrişan, 
protopopeasă văd. 1 ţiitor de unt; Eufemia 
Catona, abs. de şcoala de lucru de mână, 1 
perină de divan cu brodărie spaniolă; Elena 
Cunţan 1 ţiitoare de lucru de mână, brodată; 
d-na St. Moga, soţie de covrigar, I blid pen
tru poame; Aurelia Moga, 1 corfiţă p. lucru 
de mână, croşetată; Eugenia Moga, 1 ştergar 
brodat; Maria Câmpean, soţie de archivar cons. 
1 păreche de pantofi turceşti şi 1 ştergar bro
dat; Cornelia Câmpean, 1 coşuleţ p. lucru de 
mână; Dora Colbasi, 1 scaun ars.

Dela d-na Maria Frâncu, preoteasă în 
Cetea, 1 covor p. pat, industrie de casă.

Dela d-şoara Lucreţia Calefariu din Sălişte, 
1 cursur brodat.

Dela d-na [Elena Pop Hossu Longin, 
soţie de advocat din Deva, 2 ştergare româ
neşti, 1 blid de majolica; dela d-na Leonida 
Şerban n. Feier din Deva, 1 păreche de pan
tofi brodaţi şi 1 pompadour brodat, colect. 
prin d-na E. Pop H. Longin.

Dela d şoara Eugenia Meţian din Z*r- 
neşti, 1 garnitură pentru talie şi 1 p. dantelă 
macramă pentru ştergar.

Din S e b e ş u l - a ă s e s c  dela dd : Au
relia Üveges, Elena Creţariu câte 1 tabletă 
brodată: Rachila Opincariu 1 ştergar indus
trie de casă; Virgil Tipeiu, 1 pult de note, 
sculptat, — colect. d-şoara Virgilia Tipeiu.

(Va urma).

Din public.*)
Provocare.

Iu vara anului 1894 s’a ţinut în Zlatna 
un concert, dat de cătră tineri teologi din 
Sibiiu. Inteligenţa din jur pentru a asigura 
reuşita concertului a avansat câte 5 fl. Sco
pul concertului a fost, ca venitul curat să se 
folosească pentru cele 2 biserici române.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Subscrisul am fost ales în comitet con
trolor, dar’ după-ce In seara concertului n’am 
putut lua parte, —  şi după-ce nici până acum 
nime din cei competenţi n’au dat socoteală 
publică despre resultatul acelui concert, şi 
după-ce în nenumărate rînduri am fost mo
lestat cu întrebări despre suma contribuită da 
5 fl., mă văd necesitat a provoca pe calea 
aceasta pe preşedintele comitetului aranjator 
(dl I. M.) şi pe Caesarul aceluia (dl L. E ), 
ca să dee socoată publică despre resultatul 
material al petrecerei, —  ear’ restul din cei 
5 fl. ce va trece peste biletul de Intrare, —  
să binevoească a-’l rentoarce vrednicilor inte
ligenţi contribuitori!

T r â m p o e l e ,  la 15/27 Iulie 1897.
Nicolae Motora,

preot rom. gr.-or.

Posta redacţinnii.
Rue d’ Eeosse. Primit. Un răspuns a mers.
Corvin. Mulţumiri. Te rugim continuă, deşi 

descoperirile sünt aşa de triste. Kéül trebue cunoscut, 
ca sé poată fi vindecat.

Vasilache. Am primit cu mulţumită.
Dolens. Se va publica în curîtbd.
Simin. „Edelweiss“ sé numeşte prin părţile Ha

ţegului „floare de Simin-ic“ ori siminică. Salutare 1

La

Abonament lunar
pentru August at. v.

— cu preţuri le din capul foii — 
Invită

Administraţiunea ziarului .TRIBUNA*

Criburţa literară.
Biografia lui Iancu.

„Adevărul“ din Bucureşti publică în nrul 
seu dela 29 Iulie n., următoarea dare de seamă des
pre cartea dlui St. Şuluţiu: Biografia lui Avram 
Iancu.

„Am dinaintea mea o carte, care ar me
rita să se găsească în casa şi pe masa fie
cărui bun Român, pe masa fiecărui om de 
inimă şi de caracter. Cartea e întitulată 
.Biografia lui Avram Iancu* şi e scrisă de 
Iosif Şterca Şuluţiu de Cărpiniş, unul difi- 
tre cei mai buni amici ai marelni tribun al 
Moţilor.

Cartea are ca motto următoarele versuri 
ale nemuritorului V. Alexandri.

„Dar’ cât un stâlp e in picioare,
Nu cade templul dărîmat,
Şi nici an neam viteaz nu moare
Cât el mai are un fiu bărbat*.
Bătrânul Şuluţiu, care a asistat ca tinér 

la aceea luptă uriaşe întreprinsă de Români 
la J 848, ce o fi gândit el când a scris aceste 
versuri, în cspul lucrărei sale?... Voit-a el 
să ne spuie soartea actuală a neamului româ
nesc, căruia tocmai acum îi lipseşte un fiu 
bărbat? S’au voit-a el să ne amintească acele 
momente de glorie, când Românii din patru 
unghiuri ale Transilvaniei se adunaseră ca 
un om spre a-’şi reclama drepturile lor, să ne 
amintească acele zile glorioase, tocmai acum 
când Românii de peste munţi se pierd într’o 
luptă sinucigaşe ?

Ori-cari ar fl fost intenţiunile bătrânului 
Şuluţiu, — mulţumire îi datorim pentru lu
crarea sa. Patriotismul şi umanitarismul lui 
Avram Iancu, jertfirea de sine şi lupta nepre
getată a acestuia, vor fi poate o îuvăţătură 
binevenită pentru România modernă, care se 
distinge prin scepticism şi blazare.

Istoria vieţei lui Avram Iancu e cunos
cută. Autorul nici nu caută să repete lucruri, 
pe cari fie ce Român ar trebui să le cunoască 
El se mulţumeşte a ne destăinui părţi din 
vieaţa intimă a lui Avram Iancu, părţi de 
acelea, cari întregesc figura măreaţă a acestui 
mare revoluţionar român. Sau dintr’un sen
timent de pietate explicabilă, autorul întră îa 
polemici amănunţite cu diverşi Maghiari, cari 
caută să pângărească memoria lui Avram Iancu, 
punând în seama lui fel de fel de cruzimi şi 
de imoralităţi.

Avram Iancu s’a născut în Vidra-de-su?, 
anul 1824. Luna şi ziua naşterii sale au 
rămas şi vor rămână probabil necunoscute. 
După îndemnul tatălui lui Şuluţiu, Avram Iancu 
a fost trimis de părintele seu, un ţeran voi
nic, inteligent şi onest, cu bună stare, să 
inveţe carte în şcolile mai înalte din Transil
vania. A urmat deci la gimnasiile din Zlatna 
şi la universitatea din Cluj, unde a studiat 
dreptul.

Cu student, gata să depuie examenul de 
advocat, a asistat la şedinţele tablei regeşti, 
care se ţineau în Cluj.

Baronul Kemény Dénes tocmai rostise în 
parlament cuvintele pururea memorabile pen
tru emanciparea ţăranilor. Dară representan- 
tul guvernului, „un grof regalist* ti răspunse;

,Am motive foarte serioase, ca să pri
vesc Ia emanciparea ţăranilor, ca Ia moarte. 
Precum noi nu ştim acuma unde a fost pa
tria originală a strămoşilor noştri veniţi în 
Asia, aşa să păzim, ca nu cumva peste 40—50 
ani să trebuie în mica noastră patrie Tran
silvania să cauţi pe Maghiari cu lampa. Pen- 
tru-că dacă Transilvania va fi independentă,
uşor se poate preface tn Dacia*.

*

Când Avram Iancu auzi cuvintele aro
gante ale stupidului grof unguresc, furia îl 
cuprinse şi tot trupul îi tremura. Şuluţiu fii 
silit să-’l scoată din dietă şi să-’l ducă acasă. 
Acum abia feciorul Moţului reeunoscü prăpas
tia colosală, ce,_.despărţia neamul său de nea
mul unguresc, pătura socială, din care se tră
gea el, de aceea a grofilor şi baronilor.

.Frate Şuluţiu 1 —  zice Iancu — Nu 
te supăra pe mine. Ori-cât de bun Român ai 
fi, tu nu poţi simţi durerea, ce am simţit eu 
azi. Tu şi familia ta nu sfinteţi robi ca 
mine şi părinţii mei. Când acel nobil ba
ron (Dénes), cari a vorbit ca un semizeu, a 
zis că: .N ici acel pământ de trei coţi, care 
ne va acoperHrupul după moarte, na este pro
prietatea noastră* era să mă arunc din 
galerie între ei să-’i isbesc de părete. Nu cu 
argumente filozofice şi umanitare vei pută 
convinge pe aceşti tirani, ci cu lancea, ca 
Horia.

*

La o discuţie Intre mai mulţi tineri ma
ghiari asista şi Iancu. La început el se ţinea 
de o parte, foarte liniştit şi fără a spune 
vre-un cuvânt la tiradele revoluţionare ale 
entuziaştilor unguri. Unul [dintre aceştia ob
servă în mijlocul discuţiei, că ştergerea iobă- 
giei şi emanciparea neamului valach e pre
matură. Atunci Iancu furios a sărit drept tn 
sns şi plin de mănie a strigat: „Resping în 
numele neamului românesc marinimositatea 
voastră! Dreptul istoric are să se spulbere 
înaintea dreptului omului. Am suferit, spre 
ruşinea secolului al 19-lea, robie îndelungată. 
Pretindem ştergerea sclaviei şi egalitate per
fectă sau moartei*

Din aceste cuvinte se cunoaşte deja vi
itorul rege al munţilor, şeful iubit al Moţilor,
— care avea să respingă mai târziu decora
ţiile şi iavorurile înalte ce ’i-se oferiseră, pen
tru ca să renunţe la idealurile sale şi ale 
poporului românesc.

*

E cunoscut sftrşitul tragic al lui Avram 
Iancu. Şuluţiu dă o pildă de înaltă şi adevă
rată prietenie. încheind lucrarea sa despre 
Avram Iancu, Şuluţ zice:

„Spun vrăjmaşii neamului românesc, că 
„Avrămuţ* a murit sub garduri, ca cerşitor 
In stare de beţie, nebun.:

Nu ştiu, n’am văzut.
Dar’ chiar de-ar fi aşa, eu totuşi nu mă 

lapăd de el: amic’mi-a fost când ’l-am văzut 
întiiaşi dată, îu cămaşă lungă şi ca unni amic 
li păstrez memoria. Dar’ teamă-se de mania 
lui Dumnezeu şi de urgia istoriei viitoare a 
neamului românesc cel-ce l-a adus pe Iancu 
în aceea stare înfiorătoare...*

Şi Şuluţiu dovedeşte că stăpânitorii 
ctuzi, cari au refuzat să dea libertate Româ
nilor, să realiseze idealurile acestora, — l-au 
adus pe Iancu la nebunie... Strat.

Informaţiuni.
„Foaia pedagogică* nr. 14, cuprinde: 

Exposiţiile de industria da casă, de Dr. D. 
P. Barcianu, (urmare şi încheere). — Modele 
de lecţiuni, de D. Comşa, (urmare şi încheere). 
Din literatura şcolară, de Dr. Petru Şpan, 
(urmare şi încheere). —  Informaţiuni. — Fe
lurimi.

*
„Şcoala modernă* nr. 4, cuprinde: 

Vorbe şi fapte. —  Organisaţia învăţământului 
în Bavaria. — Scrieri asupra reformei învă
ţământului secundar. — Păreri asupra ante
proiectului de program pentru şcoalele primare.
— Asupra literaturii poporane. — Documente 
şcolare. —  Braşoave populare — Ştiri şco
lare. — Biblioteci anunţate. — Posta redacţiei.
— Cărţi noui.

*
Korolenko despre poesia noastră 

populară. „Epoca* află, că marele novelist 
rus, Vladimir Korolenko, care se află la Slănicul 
din Prahova, lucrează la un studiu asupra 
poesiei ş i musicei populare româneşti. In 
afară de aceasta, d-sa va pleca, peste câtva 
timp, în Dobrogea, la cumnatul seu dl Dr. 
Petru din Tulcea, nnde va culege material 
pentru un studiu ce loeşte să facă asupra 
stărei Dobrogei.

Carte de com ptabilitate. A apă
rut în editura librăriei Socec & Comp. 
„Tratatul teoretic şi practic de comptabili
tate şi administraţie pentru eomerciu, agri
cultură şi bancă de Zamfir St. Pelrescu, sub
directorul băneei agricole*. Cartea lucrată cu 
cea mai mare îngrijire pentru desvo'taroa ti
nerilor funcţionari în toate ramurile comptabi- 
litsţii şi administraţiuDei comerciale şi finan
ciare, precum şi un tratat special de comp
tabilitate în partidă dublă pentru agricultori. 
Volumul complect de 480 pagine costă Iei 3 
şi se află de vânzare la librăria Socec & comp 
Bucureşti.

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului român“

de
I)r. Cornelia Diaconovicli,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.
1 fascicol 1 f l.; pentru România lei 2.50.

A apărut fase. IV., care cuprinde articolele 
„Aşar.go—Balneografia* cu număroase iîustra- 
ţiuni şi harte. Litera A. se încheie cu pag. 338, 
cuprinzând în total peste 676 coloane. Dintre 
articolele mai însemnate ale fase. IV. amintim: 
Asia, cu o hartă excelentă lucrată la F. A. 
Brockhaus în Lipsea şi cu 11 tipuri asiatice; 
Asigurare; Asociaţiune, As. transilvană; Ata- 
nasiu Anghel; Athanesescu Dim.; Ateneul 
român (cu ilustr.); Athos; Aurelian P. S .; 
Australia (cu 10 ilustr. etnogr); Austria, 
A.-Ungaria; Avicultura (cu 2 ilustr.); Axente 
Sever; Baba; Babeş; Băcău; Băi (B. Hercu- 
lane de Dr. G. Vuia, cu o panoramă şi 4 ta
blouri excelente din oficina Angerer & Göschl 
în Viena); Balaşa (cu tabl. bisericii D. Ba- 
laşa) etc. Acest fascicol, după-cum süniem 
informaţi, se va expeda peste câteva zile tu
turor abonaţilor, cari au achitat preţul 
anticipativ. Abonamente se primesc la edi
torul W. K ra ft  în S i b i i u  şi (pentru Ro
mânia) la G. Müller în B u c u r e ş t i  pe lângă 
solvirea anticipativd a preţului pentru câte 5 
ori 10 fasc. á 1 fl. —  resp. 2.50 lei.

Stadii Literare.
Revenim la valoroasa carte a dlui pro

fesor Teodor Halca din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. El conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodii, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al XVI. Limba şi literatura 
Românilor de A. Lupul-Antones cu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Godrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea* şi „descăle
carea“, şi presentâ o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifest», prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de*. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe înţelesuri în 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „de“ ca preposiţie; rapor
turi casuale ; „de“ ca adverb; „de* ca pro
nume; „de“ ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiui limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire do a fi eftină in raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „ Tipografia“.

„Naţionalitatea*. Societatea noastră 
» Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de Max Nordau despre 
„Naţionalitate*. Valoarea acestui Btudiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna* s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale aie genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mânanchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna* în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

S o siţi în Sibiiu.
în  1 şi 2 August n. 1897.

Hotel „Imperatul Romanilor“. Speri şi Schram 
locotenenţi, L. Brukner şi Oppenheim, sub-locotenenţi, 
Koscheny, Schwarz şi S. Lass din Viena, Schuller şi 
M. Broch, din Budapesta, comercianţi; K. Dorner, Hei
delberg, A. Galeos şi I. Stern, voiagiori, din Buda- 
ăesta; Obersohn din Budapesta, Paulini din Agram şi 
Kranz din Baroth, neguţători; Székely, forestier din 
Năseud; G. Daniel, forestier din Voila; Dr. Madineeg, 
medic din Orăştie; I. Szabó, privatieră din Vinţ; Ros
ier, predic dor din Agnita; Dr. Blumenfeld, medic din 
Cluj; Mersing din Viena, Davidescu şi Constantinescu, 
Falk şi Herescu din Bucureşti, privatieri; Fleischer, 
locotenent din Cluj; Konsauer din Viena şi T. Lang 
din Stuttgart, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“. H. Brust, inginer din Cluj; 
Petranu, maior şi R. Zimmerman, privatier din România, 
B. Betzold, profesor şi A. Siegel, învăţător din Chem
nitz; L. Asboth, director din Sâmbăta; E. Gerisch, 
oficial din Viena; I. Karl, zidar din Braşov; F. Ar- 
tura, întreprinzător din România; Wawresca din 
München, I. Weiser din Viena şi S. Gluk, din Buda
pesta, voiagiori.

Hotel „Meitzer". O. Suve ka din Bucureşti şi 
d-na Stengel, din Sebeşul-săsesc, privatieri ; B. Ko- 
pacz, neguţător din România; I. Rosenthal, comer
ciant din Braşov; M. Papp din Elisabetopole; A. Ba- 
raczyşi D. Stane seu, comerciant din Braşov; Sommer, 
monteur din Viena ; D. Fridrich, voiagior din Cluj.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 28 M ie n  1897.

fWtnlaţe 1 1
l i

Preţul per 
100 ohilogr. ! i

S. j. 6 %

Preţul per 
100 ohilo

doi» p&ni dei» pini.

G r â u
Bănăţenesc vechiu 76 —.— —.— 76 10.10 10 20
Grâu dela Tisa „ 75 —#.. . —,_ 76 10 35 1 40
Grâu „ Pesta „ 75 —.— —.— 76 10.30 10.45
Grâu de Alba-Reg. „ 75 —. ——.— 76 10 3 ' I V  5

î» Badest ,, 75 — —.— 76 10 40 10.56
Grâu ung. de Nord,, 76 76

SSminţe, Oualitato» Proţul por
▼ochi ori noua Solul oor Hect. IO*) ohilogr

dola păuft
Săcarâ 70--72 7.t6 7.75
Orz de nair»;ţ 60—62 5.60 6. -
99 d* vinars f,2~- 6* -- .-- —
V d<t bere 64--tfS —.-- --

OvSb 69--41 5 65 6 16
Cucuruz (porumb) - - 4 45 4 50

d« sil «tó: 4 35 4 46
Mein - -- .--- -- .---
Hrişcă 410 4 bO

Grâu 
_ »
C ucuruz

n
Ovă»

Mart.-Apr. 
Mxiu-lnn. 
Iulio-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

Ia
1*

9 89

6 14
4 40

6 75

99

516
4.52

6//7

Hroducta dirfirM
acreai

® ol a i

Săm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

»
Slănină

Său”
Prunc 
Lietar 

11
Miere

Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

52 50

56

58.-

67

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Br«, • »

14.75
62.50
50.50

15.—
68.-
61.-

Ctarsul pi ©ţii din Sibiin.
Din 81 Iulie n. 1897.

CompH&rtfe-monetă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali . . , . . 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i .....................
Napoleon-Pori . . .

■i (roteşti)

9.45 vând. 9.61
10.65 )9 10.70
9.56 )) 9 60

126.— 19 127—
6.19 99 6.66
9.47 91 9.55
9.46 II 9.61

Bursa de Budapeita.
Din 28 Iulie n. X j7.

Renta da aor ung. « V . ...........................................—
it ir ii ii 4“/» . . . . .  122.95
„ ung. val. cor. 4 ° / , .................................... 10 '60

împrumutul căilor ferate ung.............................. 102 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ott ung.

(l-a emisiune)...................................   124.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung.

(2-a emisiune) . . . . . . . .  102.60
Bonuri rurale ung........................................................ 98.95

,, ,, croate-tlavono....................................98.80
Obligaţiunile desp. regaliflor . . . . .  102.—
Împrumut cu premiu ung..................................... 153 50
Losuri pentru regulam  Titoi ii Seghedin . 142.25
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .................................102 (0

„ de argint a u s t r i a c ă ............................. 102 50
„ de aur a u s tr ia c ă ........................................ 128 75

Loturile austriaca din 1860 . 161.50
Acţiunile băncii aaatro-ungare . . . .  904 —

„ „ de credit ong............................ —
ii „ n n ii »uitr......................... —

Scruon fondare alo institutului do credit şi
economii „Albina“ ................................................102 —

A rg in tu l.........................................................................6.69
Galbeni împărăteşti .  6.65
Napoleon-d’o r i ..................................................  9.67
Mărci 100 imp. germane . . . . . .  68.66
London 10 Livres s t e r l in g i ................................. 119.97

Bursa de Viena.
Din 28 Iulie a. 1897.

Renta de aur ung. 6 »/» .
p  ii ii ii 4°/» • •

Renta ung. v. c. 4% . 
împrumutul căilor ferate ung. 
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(I-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .  
Bonuri rurale ung. .

• I ii croate-slavone .
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regulam  Titei şi 
Renta de hârtie austriacă

leghodin

de Ost 

de Ost

ung.

ung.

ii i» wgmt austriacă . . .
„ „ aur austriacă . . .

Losuri austriaca din 1860 
Acţiunii« băncii austro-ungare . .

ii ii de credit ung. . .
ii i) de credit austr. .

A rg in tu l....................................
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori
M.ărc> ltO imp. germane 1 '.
London 10 Livrea sterlingi

122 95 
ICO 40
123 60

102.30

122.f0 
98 95 

198 50 
164.— 
142 60 
102.— 
101 .to
128.70 
169 EO 
956.—

5.69 
6.67 
9.52 

58 80 
1198Í

Ä, v ®ursa do Bucureşti
Din 16 Iulie ▼. — 4 org * Ä f 
Renta rom. per 1875 5»/0 
Renta română aznort. 5«/, ’
Renta (Schuidverachreib) !
Oblig, de stat C. F. R. 6%
Renta rom. (Rural conv.) 6°/,
Împrumutul municipal 5»/„
Scrisuri func. rurale 5%
t i ” 1 ” _ »' 7*/o •Idem urbane 7°/, . . .

», I» « • / , . . . ;
It II . . . .

Banci-Naţ. (100 lei văr*, tntr 
8ce. Dacia-Rom. (250 lei vărs.,
Soc. de Asig. N&ţ. (200 lei vărs.
Soc. rom. de reasig. . .
Soc. r. de con. (260 iei vărs.)
Oblig. Cassei Pensiunilor .
A g i o ....................................

S c h i m b .
Londra 3 luni . . . . .

„ cek .....................
Berlin 3 l u n i .....................

ti cek . . . . [ * .
Paris S Jani , , , •

» « ......................1
Viena . . . . . . .

ii
Agio

Cif! a 
100 
97 
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280
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„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
-H § M ~

Conferenţa
domnului

Roberto Fara.

P reţu l n um ai 20 cr.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  fn 
librăria „ T ip o g r a f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

Î N D R E P T A R  p r a c t i c

!k
ECONOMIA R U R A L A

compus de
oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 

Preţul 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

E lia  D op p .
Preţul 40 cr. v. a.

m r  Pentru porto postai câte 6  or. mai mult.

A aparut şi se afla de venzare

Aceasta broşură, plină de idei originale 
asupra litnbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul cu trimitere francată e numai 25  cr.

Banca generală, die asigurare

T R A N S  I L V A N I A “
ÎN SIBIIIJ.

f u n d a t ă  î n  a n n l  1 8 6 8  1482 9 80
asigurează prelúngá condiţiunile cele mai favorabile:

a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de cămp, mobilii etc.

b) pe vieaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitale pe caşul morţii şi pentru ter
mine fixate, de zestre şi de rente.

D ela  fu n d area  in s t itu tu lu i se  p lă tiră :
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe vieaţă
în a. 1869— 1893 fl. 989 ,031 .85  în a. 1870— 1893 fl. 808 ,118 .60
în a. 1894 „ 56,333 .20  în a. 1894 „ 59 ,659 .—
în a. 1895 „ 50,463 .35  în a. 1895 „ 66,862.11

a. 
a.

în a. 1896 61,925.11
m a. 
în a. 1896

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:

0 gramatică-parodie.
Veacul al XVI-lea.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a  „Tribunei“.

8 1 ,784 .—
Suma fl. 1 .157,753.51 Suma fl. 1 .016,423.71

c
<
<c
<
<

*,174.177 fl. 82 cr.
Conform bilanţului pentru 1895 fondurile de reaervă şi garanţie ae urcă la

999.950 fl. 23 cr.
Prospecte ţi formulare sfi dau gratia.

Desluşiri să dau şi oferte de asigurări sé primesc prin D i r e c ţ i u n e  î n  S i b i i u ,  
(Strada Cisnădiei Nr. B, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi prinoipale în B r a ş o v  
(H. Hermann), Cl uj  şi A r a d ,  precum şi prin Agenturile speciale în locnrile mai însemnate.

Codrul frate cu Românul.
Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 cr.

Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPOR1
adunate de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.
P a ta  Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau IO bani.
Ce n ’a  fost şi nu  va ii. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipe rus P etru . Poveste de I. T. M era .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
dovan .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar i 6 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o ld o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru M ol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
S fântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
îndărătnicul. Poveste de Silvestru M o ld o v a n .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George C o ş b u c. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bétráni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui lón.  Un exemplar 8 cr. sau .6 bani.
Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u, după A. G e- 
n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţito r îndărătnic. Novelă de Bjcinstjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenul meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăperătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

23. F a ta  Craiului din cetini. De George C o ş b u c  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Coş buc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. T aina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ăca lă  în sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li  ere .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm perat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l - .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

is2. ţ>ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
za r .  Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. B aba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. Dinţi M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partid ă  în  p a tra . De Antoniu G hi s l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 4d bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un mimér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

1 Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diploma de onoare.

Se recom andă a executa urm ătoarele:

O p u r i  ş î  B r o ş u r i
Placate

Mare deposit
rneală, recuisite

ceară de pecetluit etc.

Bilete  de logodnă ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi
0 ® n #

C o m a n d e  din a f a r ă
se efectuesc repede.

cuYerte de scris, Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit 
de hârtie de scris şl concept, precum şl 

de epistole
eu  plicuri în  casete.

hârtie fini

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Blegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

I

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j
I

1 — ji

român-german şi german -român.
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Pentru „Tipografia*, societate pe acţiuni; V . H . D ressn an d t.


